

# 昭通日报

ZHAOTONG RIBAO

2023年9月26日 星期二  
癸卯年八月十二  
中共昭通市委主管主办  
昭通日报社出版

权威传播公信新闻 深情反映大众心声



微信公众号



北纬29° App



扫码投票

国内统一连续出版物号 CN 53-0003 第9600期 邮发代号：63-41 昭通新闻网www.ztnews.net 值班编审：秦勇 今日4版

聚焦杭州亚运会

## 开拓创新、担当作为，汇聚起推进新型工业化的强大力量

### ——习近平总书记的重要指示为推进新型工业化指明方向、鼓舞干劲

新华社记者

“新时代新征程，以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业，实现新型工业化是关键任务。”全国新型工业化推进大会日前在京召开，会上传达了习近平总书记就推进新型工业化作出的重要指示。

与会人士和社会各界表示，习近平总书记的重要指示，是新时代新征程上推进新型工业化的行动纲领和科学指南，要开拓创新、担当作为，汇聚起推进新型工业化的强大力量。

“习近平总书记的重要指示具有很强的政治性、思想性、指导性，让我们深受鼓舞、干劲倍增。”工业和信息化部装备工业一司司长王卫明表示，要瞄准2035年基本实现新型工业化这个总目标，聚焦高端装备制造，抓紧落地一批重大项目，努力打造更多国之重器和中国制造新名片，为推进新型工业化提供坚实支撑。

现场聆听学习了习近平总书记的重要指示，上海联影医疗技术集团董事长薛敏感慨地说：“习近平总书记对推进新型工业化高度重视，将其提升到关系全面推进强国建设、民族复兴伟业的战略高度，让我们赶超世界一流水流的决心更大、底气更足。”

薛敏表示，作为一家医疗装备制造企业，联影将加快关键核心技术突破，联手科研院所和研究型医疗机构

共同攻关，力争早日实现核心技术、核心部件的完全自主可控。

“习近平总书记强调，把高质量发展的要求贯穿新型工业化全过程，让我印象深刻。”中国电子信息产业发展研究院院长张立说，坚持高质量发展导向，我们既不走西方国家走过的老路，也不走我国以往的传统工业化道路，而是完整、准确、全面贯彻新发展理念，走一条促进发展方式变革转型和发展路径优化升级的新型工业化道路。

在即将开通运营的福厦高铁现场，中国铁建铁四院高级工程师林超正在进行高铁轨道健康监测系统的测试。

林超表示，习近平总书记提出要完整、准确、全面贯彻新发展理念。企业要努力在“新”上下功夫。下一步，企业将努力打造“中国式”智能勘察设计平台，改变勘察设计行业的传统生产模式，实现工程设计向数字化、智能化的整体跨越，擦亮中国高铁这一世界名片。

习近平总书记的重要指示，让动力电池管理系统制造商高新能源创始人王超深感振奋。“当前，新能源汽车快速发展对产业链配套提出更高要求，越来越多零部件企业和全球企业同台竞争。我们将通过加快布局储能等进一步延长产业链，提升企业

竞争力。”他说。

高端数控机床是战略性新兴产业的重要组成部分，是新型工业化的重要基石。中国通用技术(集团)控股有限责任公司董事长于旭波说，通用技术集团作为高端数控机床行业的“国家队”，将按照总书记要求的积极主动适应和引领新一轮科技革命和产业变革，联合产业链上中下游、大中小企业共同补链强链，同步研发、同步验证、利益共享，推动实现产业链供应链自主可控。

学习了习近平总书记的重要指示，羚羊工业互联网股份有限公司的一线科研人员周维说：“习近平总书记的重要指示再次强调创新，我们科研人员要踏踏实实钻研技术，做好羚羊工业大模型的研发和应用落地工作，用技术解放工厂生产力，为推进新型工业化高质量发展添砖加瓦。”

“习近平总书记要求把建设制造强国同发展数字经济、产业信息化等有机结合，让我们感到责任重大。”四川省通信管理局局长郑蕾表示，推进新型基础设施建设将为新型工业化进一步筑牢基础，我们将加快推进新型信息基础设施建设应用，深入推进信息化与工业化深度融合，加快“5G+工业互联网”规模应用，推动工业企业“智改数转”，更强赋能经济社会高质

量发展。

营商环境、产业政策、要素保障等，对于推进新型工业化来说至关重要。

江苏省工业和信息化厅厅长朱爱勋表示，全面贯彻习近平总书记重要指示精神，江苏将聚焦高端化、智能化、绿色化持续发力，着力打造质效优先、自主创新、数实融合、绿色低碳、协调发展的工业发展格局，在新型工业化道路上展现更大担当作为。

“习近平总书记强调，推进新型工业化是一个系统工程。推进新型工业化需要激发政府、企业、社会等各方面的力量。”重庆两江新区管委会副主任许宏球说，两江新区正在加快打造现代制造业产业集群，将围绕链主企业招引上下游生态企业，推动产业聚链成群，充分调动各类经营主体积极性，切实增强推进新型工业化的动力活力。

“习近平总书记提出，汇聚起推进新型工业化的强大力量。这让我们倍感振奋。”深圳职业技术大学物联网研究院教授王洋说，推进新型工业化，人才是关键，作为教育一线人员，我们将更加重视后备军和生力军的培养，面向产业新趋势、市场新需求培养高素质技能人才、工程师，为建设制造强国提供人才支撑。

(新华社北京9月24日电)

## 亚运会围棋男子个人赛打响

### 云南选手柯洁取得开门红

云南日报杭州专电(特派记者 姜莹)9月24日，杭州亚运会迎来开幕式后的第一个比赛日，围棋男子个人比赛在中国棋院杭州分院国际交流中心率先打响。作为本届亚运会上首位亮相的云南选手，柯洁首轮比赛执白中盘胜朴廷桓，取得“开门红”。

今年杭州亚运会的围棋项目，是继2010年广州亚运会后第二次入选亚运会项目。围棋项目共设3枚金牌，分别为男子团体、女子团体和男子个人。此前经过两次4个阶段的选拔赛，中国男队参赛阵容为杨鼎新、李钦诚、赵晨宇、聿昱廷、杨楷文和柯洁。其中，柯洁、杨鼎新除了出战男子团体比赛外，还代表中国队参加男子个人赛。

根据抽签结果，首轮交手中，中韩两国展开了强强对决——柯洁对阵朴廷桓，另一名中国棋手杨鼎新对阵申真谔。首轮比赛中，执白面对朴廷桓的柯洁发挥出色，全局几乎没有失误。在前半盘局面胶着的情况下，朴廷桓逐渐失去耐心，第101手在白棋中腹过于托大，被柯洁抓住机会，经过劫争转换之后，黑棋虽然做活，但在中下部付出惨痛的代价，白棋就此奠定胜势。行至第180手，朴廷桓推枰认输，柯洁拿下了对中国围棋的首场胜利。而杨鼎新则不敌韩国选手申真谔。

下午进行的第二轮比赛中，柯洁遭遇中国台北队的赖均辅，本轮对局柯洁在面面对杀棋不利的局面下，制造出大型计算，赖均辅在大局局面下出现巨大失误，最终柯洁逆转取胜。

## 巧家县蒙姑滑翔伞基地将于中秋国庆前试运营

本报讯(通讯员 张顺富)9月22日，在巧家县蒙姑镇大朵村11组大脑包点滑翔伞基地，一架架滑翔伞接连起飞，空中的呼叫声回荡在金沙江畔。笔者了解到，该基地具有良好的起降场地和降落场地，经过长达半年的试飞和评估，计划于9月28日起开始对外试运营，游客可借助滑翔伞感受空中翱翔的巨大魅力。

据了解，该基地由昭通爱自由体育旅游发展有限公司负责运营管理，以体育发展带动旅游开发，建成后不仅可以为游客提供空中飞翔的体验，还可以培训滑翔伞学员，甚至可作为滑翔伞比赛场地。同时，公司将围绕丰富产业配套及业态，打造集户外野钓、星空露营、房车营地、水上乐园于一体的文旅项目。该公司负责人张琳浚介绍，滑翔伞基地建设是严格按照国际标准建设，并正在申请国家级运动员培训基地。

“巧家拥有独特的气候、美丽的湖滨，相信未来将会有更多的体育爱好者和游客前往体验。”昭通爱自由体育旅游发展有限公司滑翔伞飞行总教练李浩说。李浩从事滑翔伞飞行教练已有21年，他表示，蒙姑滑翔伞基地很适合滑翔伞飞行，基地相对高度落差1280米，能仰望高空的蓝天白云，还可以俯瞰金沙江美景。

据了解，该项目自启动建设以来，为当地老百姓提供临时就业岗位500个，下一步还将开发120个就业岗位，每年增加1000余万元的工资性收入。同时，公司每年将为村级集体经济创收100万元以上。正式运营后，还将通过游客体验、学员培训、举办赛事等，带动消费收入2000万元以上，进一步促进地方经济发展。

## 昭通市黑颈鹤保护志愿者协会

### 绘好公益保护“同心圆”

本报讯(记者 王明贵)志愿服务微光成炬，二十五载大爱映苍穹。9月23日，记者从昭通市黑颈鹤保护志愿者协会成立25周年年会上了解到，协会自1998年成立以来，围绕“保护野生动物、维护生态平衡”宗旨开展工作，以“弘扬绿色文化、倡导绿色文明、建设绿色家园、感受绿色时尚”为方向，以实现人与自然和谐发展的美好愿景为终极目标，致力于黑颈鹤及自然生态环境的保护与宣传工作，得到了社会各界的广泛赞誉和认可。

协会成立以来，始终坚持保护生态环境、维护生态平衡、弘扬绿色文化、倡导绿色文明、传播绿色时尚、建设绿色家园、构建人与自然和谐发展的美好景象。每年世界环境日期间，协会组织开展“亲近自然、关爱自然”志愿服务活动。联合昭阳区洒渔镇弓河小学开展“保护母亲河 协会在行动”主题活动，到清澈的洒渔河边捡拾垃圾，用实际行动保护母亲河。

协会自2005年开始，联合上海妙舍实业有限公司募集“妙舍助学基金”，先后资助边远高寒山区大中小学3267人次，资助金额69万元；上海爱心人士292人共捐赠74.5万元修建昭阳区苏甲乡鱼坝小学“众义妙心教学楼”。18年来，上海“妙舍公益基金”共捐赠182.67万元。

年会上，协会对坚守护鹤一线的护鹤员进行表彰，授予6人“敬业奉献奖”称号；对18年来默默付出并一直坚持助学、助医及黑颈鹤保护事业的上海爱心人士王扬等5人授予“公益慈善大使”称号。同时，协会还为6名护鹤员颁发荣誉证书、为4名爱心人士颁发“公益慈善大使”纪念证书、为2名同学颁发“优秀志愿者”证书。

良好的保护为黑颈鹤越冬栖息创造了条件。2022年11月28日，据云南大山包黑颈鹤国家级自然保护区最新监测统计发现，2022年飞临大山包湿地越冬的黑颈鹤数量已达2260只，较2021年增加了334只，创保护区成立以来越冬黑颈鹤数量的最高纪录，有望在今年突破更高的越冬黑颈鹤数量。

## 彝良“五城共建”做好“城”文章

今年，彝良以“五城共建”为抓手，深入实施城市更新居住品质提升行动，加快推进领秀国际等新区开发和18个老旧小区改造，着力补齐水、电、路、信、站场等基础设施短板；加快口袋公园、体育公园等市民休闲锻炼场所建设，实施县城洛泽河、发达河、小米溪3条河道综合治理和县城面山绿化，统筹抓好违建治理、空间腾换、城市绿化亮化美化等。力争年内创成国家卫生县城和全国民族团结进步示范县，2024年建成美丽县城、文明县城，2025年建成健康县城、智慧县城、幸福县城，新增城市人口6万人，城镇化率达到42%以上，实现县城生产空间集约高效、生活空间宜居适度、生态空间山清水秀，市民幸福感、获得感得到持续提升。 通讯员 彭洪 摄



## 昭通以税惠农厚植发展沃土

本报讯(通讯员 李灵倩)民以食为天。近年来，昭通市税务部门紧扣“以税惠农，税惠兴农”这一主题，用服务“春风”和税惠“春雨”，助力农业企业蓬勃发展。

大关县寨林种植农民专业合作社位于大关县高桥乡大寨村四合头村民小组，以薯类、蔬菜、花卉、中药材、方竹种植及销售为主。但其经营发展投入较大、周期较长、投资回报率不高。大关县税务局上门服务进行针对性的辅导，为合作社厘清税收优惠政策，

为其提供个性、精准的“线上+线下”辅导服务，着力解决合作社办税难题，用政策红利的“丰厚滋养”和税费服务的“精准滴灌”，为合作社发展“添肥加料”。“税务部门不仅帮我们合作社渡过了多道难关，而且还协助扩大了合作社的规模，增加了村民收入，让我们更有盼头。”该合作社法定代表人杨秀

华说。立秋过后，清凉蔬菜进入了盛产期，永善县伍寨彝族苗族乡田间地头皆是一派繁忙的景象，农户们正在忙着采摘清凉蔬菜。永善永守农业科技有限责任公司是白云村规模化发展清凉蔬菜引进的龙头企业。永善县税务局聚焦农业企业、种植基地发展需求，

对该公司常态化开展“滴灌式”税收政策辅导，帮助该公司及时享受优惠政策，盘活资金，助力“菜篮子”常满长稳。“我们公司享受到自产自销农产品免征增值税、企业所得税减免等多项政策，今年享受减免税费共计273.9万元，给了我们发展信心。”公司法定代表人杨贵琴说。

## 山巅崛起“聚宝盆”

### ——彝良县奎香硅质新材料产业集聚区建设侧记

◆记者 陈忠华

蓝天白云下，绿水青山间，一条正在铺设柏油的21公里长、6.5米宽的道路“挂”在山腰间，将彝良县奎香苗族彝族乡处乐村大湾子村民小组与松林村上寨村民小组连通，把凤舞硅产业园、旗滨硅砂精加工厂、雨龙山硅矿区紧紧地连接在一起，呈现出了奎香硅质新材料产业集聚区的雏形，在奎香乡的大山之巅崛起了新的“聚宝盆”。

两座小山包之间，一块刚硬化的水泥地上，已经搭建起了几排简易活动板房，工人们正在砌围墙、栽绿化树；旁边一大块土地上，挖掘机、装

车来回穿梭，一派繁忙景象……这是记者9月22日在奎香乡处乐村大湾子村民小组汤家湾凤舞硅产业园看到的场景，谁能想到，10多天前，这里还只是一片荒地。

“10多天前，地方政府把土地移交给我们后，我们就在当地政府的协助下，日夜不停地加紧施工。”安徽社氏集团总经理贾习群站在沙盘前，向记者介绍着凤舞硅产业园的来历和未来打算。

在今年8月中旬开幕的南博会上，安徽社氏集团与彝良县人民政府签订凤舞硅产业园(石英砂生产、玻璃生产)项目合作协议，随后注册成立了云南凤舞玻璃有限公司，计划在奎香乡投资60亿元建设凤舞硅产业

园。目前正在建设的一期项目投资30亿元，占地400多亩，新建年产200万吨高纯石英砂生产线、10万吨高硼硅玻璃及1000万只高档玻璃制品生产线。一期项目建成后，可实现年产值24亿元、税收2亿元，为当地提供600个就业岗位。一期项目建成投产后，再投资30亿元实施二期项目建设，新建2条光伏玻璃生产线。据贾习群介绍，投资建设凤舞硅产业园，主要是看好地方政府的优质服务和当地丰富的高品位硅矿资源及区域优势，今后生产出来的玻璃制品和光伏玻璃可以就近卖出，减少了运输成本，实现互利共赢。

“你们现在看到的两个像‘天眼’

一样的圆形物，就是我们正在建设的循环浓缩水池，直径分别为80米和50米。”站在彝良旗滨硅业有限公司厂区背后的山上，副总经理赵贤俊向记者介绍着下面一个长800多米、宽140米的大型建筑工地上，哪些地方是厂房，哪里是设备，哪里是水池，记者看到，20多个车间厂房已建起了两米多高的挡墙，有一个大车间里还安装了3台棒磨机，现场一派热火朝天的建设景象。

(下转第2版)

